

**113 年新北市政府水利局**  
**「新店溪碧潭堰整建暨水環境營造」**  
**維護管理階段生態檢核民眾參與會議紀錄**

壹、時間：民國 113 年 01 月 23 日（星期二）上午 10 點半

貳、地點：碧潭堰魚道

參、出席單位及人員：社團法人中華民國自然步道協會、新店區頂城里辦公處、新店區福民里辦公處、新北市政府水利局河川工程科、新北市政府河川計畫科、林同棧工程顧問股份有限公司(監造)、安倉營造股份有限公司(施工)、智聯工程科技顧問有限公司(詳簽到表)

肆、討論事項（各單位意見）：

● 生態相關議題

一、頂城里里長：

1. 碧潭堰左岸為未有人工設施的自然區域，後續若能如溪洲公園建設一些設施，高爾夫球場、步道等的設施供居民使用，可以串聯兩岸民眾一同休憩。

二、福民里里長：

1. 後續若執行封溪護魚，希望農業局正式公告執行的月份，並且在現場標示，民眾才能了解現場情形。
2. 碧潭堰規劃得很好，後續在旁邊的草皮如果不會因為踩踏造成破壞的話，可舉辦如夏日音樂會的活動，或是舉辦一些課程，讓民眾充分利用此處的空間。
3. 地方便利及生態環境之間要取得平衡，才可以讓地方永續發展。

三、自然步道協會林淑英老師：

1. 現場水聲很明顯，若有機會可以在現場舉辦聽水、聽魚的活動，讓視障者可以體驗碧潭水環境中的各種不同的聲音。
2. 碧潭堰整體工程計畫其實對當地發展及生態帶來了很多的效益，建議解說教育牌可納入達成之 SDGs 指標（聯合國永續發展的一系列目標），促進環境教育的同時可深化當地之願景目標。
3. 回應福民里里長所提之草皮辦理活動，過去曾有學者研究獸蹄於土地之腳印凹痕可儲水，一定程度的踩踏助於植物生長，但過多的踩踏會造成植物生長困難，辦理活動前請確認人流及規模。
4. 崇光社大水環境巡守隊有關注碧潭阿美族文化議題，建議後續可向社大請教相關文化營造，環境美化不只是將原住民圖騰放上去，必須從源頭開始了解，才能真正體現出當地原住民的文化。
5. 碧潭河濱具有許多具生態與文化意涵的植物，如原住民會利用血桐做餐具、在地生長數年壯碩的山芙蓉及大榕樹等，建議生態豐富區域避免非必要的人為開發干擾。

#### 四、智聯工程科技顧問有限公司：

1. 說明本案計畫之相關生態議題、生態相關內容(略)。
2. 會議相關意見於碧潭堰生態效益評估參酌納入後續建議。

#### 五、新北市政府水利局河川工程科：

1. 說明本案計畫之工程概要、維護管理階段相關內容(略)。
2. 回覆：有關里長所建議之低灘營造方案，將納入後續案件研議及評估。

伍、散會：上午 12 點整

民眾參與照片紀錄：



112-113 年度新北市政府生態檢核暨相關工作計畫  
出席人員簽到表

工程名稱	新店溪碧潭堰整建暨水環境營造-維護管理階段民眾參與			
地點	新北市新店區	早上 10:30	日期	民國 113 年 1 月 23 日(二)
單位	職稱	簽名		
水利局河川工程科	正工	郭政一		
水利局河川計畫科		陳正行		
中華民國自然步道協會-林淑英老師	榮譽理事長	林淑英		
新店區區公所	技士	陳亨品		
新店區頂城里辦公處	里長	王明鏡		
新店區福民里辦公處	里長	盧浩賢		
新店區中華里辦公處				
新店區新店里辦公處				
新店區張南里辦公處	里長	林國榮，無法參加後續提供書面意見 (無意見)		
智聯工程科技顧問有限公司		林宗棟		
		孫廣珍		
		陳湘宇		
安倉營造股份有限公司(施工)		鄭成		
林同棧工程顧問股份有限公司(監造)		陳夏南		